

翠袖乾坤

余似心

我定期在醫院做小幫工，自從沙士爆發以後，香港已規定醫院的醫護人員、職工和到訪家屬必須戴上口罩以確保衛生。所以平常互相只會看到大家露出的

眉目傳情

我在外地讀書時，同班有幾位來自中東回教國家的女同學，她們都要戴上紗紗只能露出雙目。可能自少習慣在臉紗後的生活，這些女同學的眼睛表情分外多。可能我們平

跳出框框

蒙妮卡

日本電影《海鷗食堂》(二零零六年)裡有一幕：芬蘭首都赫爾辛基一間日式餐廳的日本女侍者(忘記她的名字)，經常去碼頭附近打電話給航空公司，查詢飛返東京的班期。她表情焦急，滯留異鄉，難免有點歸心似箭。

海鷗食堂

她身後的碼頭背景，泊滿郵輪，海鷗就在她的頭頂盤旋，發出一呱呱的噪音。她抬頭迎著海鷗，表情開始舒緩，最後笑出來了。海鷗像治愈了她的思鄉病。

有說，「無論你如何掩飾自己，但一雙眼睛卻出賣了你」，可見眼睛是情感特區，最快最直地傳遞了腦袋的訊息。一個人聽到不幸消息、感覺難受、身體受到痛楚，他還未及開口表達，雙眼便發紅，其或即時淚盈於眶。從眼睛的反應，眼皮下垂、左右顧盼、閃縮不定、杏眼圓瞪、兩眼發呆等等，我們察到別人眾多的情感反應：不安、尷尬、困惑、惶恐、憤怒、輕視、鄙視、痛苦等等。聽說警方查案，都要被

我美好的幻想。事實上，日本人在芬蘭不應有思鄉病。芬蘭是最近近日本的歐洲國家，乘坐飛機僅十個鐘頭。赫爾辛基市中心的日本餐廳，超市寶壽司，書店皆是日本百貨公司。同行朋友形容，日本人在芬蘭猶如華人在加拿大，講本國語言也生活無阻。

感懷良深！

琴台聚

潘國森

三十年前，我要清理一下全套《金庸作品集》的錯誤，可以說是出一個小讀者希望心愛的作品減少不必要

來陸續增補，一九九六年第一次去拜會小查時給了他最後一版，工作完結，底稿都不留了。類似的小毛病，此後陸續有發現，前幾年出版了《修訂金庸》，新三版仍有錯漏，我就不再管這事了。

的兩大弟子是封萬里和白萬劍，書中於兩人誰是大師兄前後講得不統一，我按全書脈絡，訂正為封是大師兄，白是二師兄。又如《神鵰俠侶》寫楊過在桃花島用歐陽鋒教的蛤蟆功打傷了武修文，到後來重述這事，卻誤作打傷了武敦儒。這些都屬於前後「連戲」的問題。又如資料錯誤的，包括史實和不同部門的學問。好像《碧血劍》有一場主角袁承志被溫家五老的五行陣圍困，小查以「場外第三者」的視角解說五行生剋、天干地支時出錯；又如小查在小說中經常提到少林寺建寺千年，其實沒有做好簡單的算術題！若以達摩在少林面壁算起(約在公元元零零零年，其面壁沒有做好簡單的算術題！若以達摩在少林面壁算起(約在公元元零零零年

過了許多年，中國內地有一位讀者對小查說要幫他校對全套小說，小查當然說歡迎吧。事後，此君問小查校對費，小查當然不肯給！假如我早點請他在上世紀八十年代已免費幫小查「校對」，相信這位先生就不會這樣打抽風了！(小查與我·之二) 作者提供圖片



關係

有人說，在北京，沒有關係，你就什麼都不是！

此話雖有點誇張，可多少有些道理。有時候，關係就像一個幽靈，無處不在，不經意間，就決定了你的命運。赤手空拳打天下且成功了的人，真的是不多。

有次聚會，遇見幾位混得不錯的老朋友。當我拚體力養活自己的時候，人家就已躋身勞心階層了。那時我羨慕人家的本事。認為那些纖細白嫩的手，天生就應是高高在上養尊處優，而我那雙粗糙的手，天生就該在底層受苦受累。

讓我驚異的是，說起當年怎樣一路奮鬥上來，幾乎個個憑的是過硬的關係！曾被秘藏在心裡的關係網，現在講出來，頗有些時過境遷後炫耀的意思。人嘛，都會有些小小的虛榮。

有位朋友說，她由兵團轉去插隊的地區，一把手就是父親戰爭時期同甘共苦的老戰友，所以對她處處關照有加。她落戶不久就被安排上了大學，畢業之後分配在當地最好的單位。再之後，又被父親戰友安排回了北京。朋友說，她家下鄉的幾個孩子，從上大學到參加工作，都被父母在各地任職的老戰友一路悉心關照。所以文母後，都順利上了大學，轉回北京，進入上層社會。幾十年過去了，這個家庭的兄弟姐妹，都是有社會地位、有錢、有房的上層社會一員。家庭的第三代，也個個受過好的教育，成為新一代精英。前輩關係的輻射效應，讓家族興旺發達。在北京，幹部子弟以及知識分子子弟，除了繼承父母的文化背景，還繼承了上輩人的關係。

另一位朋友，也去了親戚當權的地方下鄉插隊。因這個家族在當地的權勢，她倍受呵護，甚至違反派進她檔案中關於出身的不利文件，都

在單位也要拚關係。有位關係特硬的年輕人，一進某國營雜誌就當了執行主編，能指揮比她年長20歲的資深老同事。

有時連考研究生，也得憑關係。有位與高校有某種關係的相識說，早些年，他幫過一位想考研的年輕姑娘，因為有關係，只憑一句話，一兩萬塊錢，就把她的排名向前提了七位。姑娘早已順利上完研究生有了好工作。若是沒有這層關係呢，小姑娘再努力，即使想花兩萬塊錢，也找不着送禮的門兒，她此生就可能與讀研無緣了。有人說，可能只有高考，才是最公平的競爭。自主招生之後，有了軟條件，就說不好了。

關係分兩種，一種是「純天然」的。比如老戰友、老同學。這種關係的啟用，往往出自真誠的友情，比較純淨。有位女士的孩子學藝術史，大學畢業後工作難找，突然想到一位在藝術界任職的中學同學，雖然長久不曾聯繫，她還是試着打了個電話，那同學竟毫不猶豫地就答應了，理由就是老同學的忙要幫！且一餐餐謝飯都不吃。

還有一種關係，是經營來的，純粹是互相關照。有人能火眼金睛地發現有用的關係，然後緊緊抓住不放。細心栽培，說不定什麼時候，這層關係就派上用場了。這樣的關係需要互惠：我給你的孩子解決了工作，你也要幫我一個忙。

如果沒有可以交換的，這層關係也就就死亡了。高層幹部退休後多寂寞，就因那些想利用他權力的人都散了。有位朋友說，他們大學同學聚會，很多人都帶着紙條而來，因召集聚會的同學是高官。不管人家辦得了辦不了的事兒，條子總是要送上去的。總在飯桌上辦事，搞得同學聚會庸俗不堪，後來他索性不去了。

在遙遠的過去，沒有那麼多「關係」。上世紀六十年代前後，我的幾位表哥表姐們先後從閩南小城考入廈

門大學、北京大學、人民大學，之後一生幹得風生水起，卻沒有任何背景能憑借。我姨母姨父都是貧民百姓，姨母不認字，不會說普通話，姨父早去世。可這個家裏的孩子，幾乎個個爭氣。有人說，上世紀五六十年代，北京大學還有不少貧苦出身的學生，現在寒門子女想進北大、清華，可要難多了。沒有關係，連像樣的小學都進不去，只能輪在起跑線上。

有時候再清高的人，也脫不開關係的困擾。有位素不求人的女士，早年憑硬評上高級職稱。突然一天單位通知說，她檔案中的高級職稱報表失蹤了。沒有這個報表工資就會受影響。她只得找到評審單位，當年的負責人早就退休了。幸虧一位兵團好友正在上級單位任職，靠着她的權力，調動職稱部門找到當年的投票箱，才算補辦了職稱證明。事後，她感覺欠了朋友很大的情分，心中很是不安。她說，這年頭，真是想清高都不容易！正常的事情，非得用不正常的程序來辦。

慶幸的是，活到現在，我還能保存幾個毫無利害關係的朋友，我們常常相聚，只為享受快樂的友情，不為好辦事。



網上圖片

生活語錄

吳康民

在北京的一個戰戰兢兢的宴會上，巧遇多年不見的莊炎林老先生。莊老是著名的僑領，曾擔任全國政協委員多屆。過去在北京「兩會」上，時有見面。莊老健談，談得投契。但自我退任全國人大代表以後，已有多年未見過面。此次偶遇，寒暄幾句之後，他遞給我一張名片。

巧遇莊炎林老

這名片自然有他的聯絡地址和電話，但更有意思的是，這名片是四聯張，即是普通名片的四倍。但並不是羅列他所擔任過的職務，而是他多年「健身贈言」。其中分為「六六贈言」、「健身贈言」、「人生祝願」、「身心八要」等格言。這是他多年人生體驗的粹精，實在對老中青青年人都啟發作用。

比如他的「世事六然」，就頗有哲學意味。他的「六然」是：「凡事有其自然，遇事處之泰然，得意之時淡然，失意之時坦然，艱辛曲折必然，經歷滄桑必然」。好一個得意淡然和失意坦然，這是

思旋天地

思旋

香港「佔中」造成的環境令人心悶，倒不如去參加一些活動陶冶身心。「閃躍維港」的「閃躍維港」活動引起了港人的集體回憶，又展望了香港未來璀璨的前景。如果嗜好美酒可到前啟德機場跑道參加免費入場的香港美酒佳節巡禮，品嚐世界美酒。年輕人喜到蘭桂坊酒館巡禮，品嚐世界美酒。年輕人多數到蘭桂坊酒館巡禮，品嚐世界美酒。年輕人多數到蘭桂坊酒館巡禮，品嚐世界美酒。年輕人多數到蘭桂坊酒館巡禮，品嚐世界美酒。

網事

狸美美

有一件事已經過去很長時間了，但小狸久久不能忘懷。甚至，每每想起它，還有一種針扎之痛。小狸說的是今年夏天的時候，英國《每日郵報》網站有一篇報道說「中國旅遊部門官員給模特特別上活蝴蝶」，以奇特方式凸顯地區自然美。英國人總是這麼幽默風趣又含蓄，他們甚至能把「給模特特別上活蝴蝶」僅僅稱作是一種「奇特方式」。但接下來，這位英國記者的行文就沒有這麼委婉、這麼客氣了。他先是借「第三視角」揭穿事實：「一位37歲的目擊者說：『那些蝴蝶還活着，很多撲着翅膀，顯然想要飛走，但是飛不走，因為有鋼針將牠們扎在裙子上。』」繼而又帶有強烈感情地用事實進行評論：「真的讓人很震驚，我看不見的孩子嚇得哇哇大哭，父母將他們帶走。」但英國記者畢竟是職業老到，他對這件事的態度是：「整個事情讓我無語。」

香港社會的魔鬼

思旋

人生如戲，戲如人生，現實的魔鬼亦出現在香港，有些魔鬼擾亂社會秩序法治基礎，令核心价值受到挑戰。「佔中」又好佔領活動也好革命也好，令魔鬼出現在社會中，影響香港的秩序治安安寧繁榮，使我們賴以生存的基礎幾乎蕩然無存。社會對這些幕後的搗手，幕後的魔鬼恨之入骨，對於一些學生，特別是「佔中」發起人自己離場復課，留下場中追隨者死守，我們為受騙者最後要受法律制裁或安全受威脅，甚至流血而感憂慮痛心。「佔中」的青年飄然，叫價越來越高，搞手段無法紀，最終只會受到法律的制裁，社會的唾罵。某些人自己離場非常不負責任，社會各方人士奉勸仍在場內堅持死守者應盡快懸崖勒馬，回頭是岸，重返工作崗位，重返校園。

針扎之痛

狸美美

特別在此事一經媒體披露後，當事區區雖「表示誠摯歉意」，卻又辯稱多時「已經完結」。蝴蝶是採購的商品，做裝飾衣服時，會先「殺」蝴蝶，又說這是「由於工作人員一時貪圖好玩，將死蝴蝶當做蝴蝶標本別在蝴蝶仙子的衣服上」，而「該工作人員為景區臨時工，純屬個人行為，他現已被景區開除」等等。總而言之，該責任區區的事後「多言」早已「無語」記者「有言在先」了：「一位官方發言人駁斥了批評這一活動殘酷的說法。他說：『我們希望借舉辦蝴蝶節來激發人們對昆蟲和自然界的熱愛，鼓勵他們保護動物，而不是捕捉和殺害。』」

十月的期指仍能夠在內外消息影響下，在較高水平計算，雖然滬港通未能在十月通車，但是我認為滬港通是中國國策，有利於內地與香港市場的發展，特別是有助於內地對國際市場的開放，我與市場上大多數人相信滬港通暫時未能開通應該是技術問題所致，對於開通還是抱有大的期望和信心，因此對後市不會太悲觀。雖然美國的美債行動停止，市場對美國加息時間表有不一的看法，有人認為美國最早在明年上半年加息，有些人認為是下半年，相信經濟數據和就業市場穩定，不同投資者有不同的演繹看法，因此股票市場橫行、大升大跌機會不大，是好壞消息參半所致。而香港市場受中國美國兩大市場走勢影響，波動不已，投資者要小會做存單。無論如何，投資也好，生活也好，做一切社會活動也好，必須理性謹慎，小心駛得萬年船。

一位通達世故的老人格言！又如他說人生六是：「權力是一時的，財富是後人的，健康是自己的，知識是有用的，情誼是珍貴的，榮譽是長遠的」。說明人生要珍惜榮譽和情誼，豐富知識和增進健康。他又為人生祝願寫一首打油詩，詩曰：「以往七十古來稀，而今八秩多來禧，耄耋健步非希罕，期頤安康滿滿意。修養鍛煉身心健，豁達瀟灑不羨仙，上壽可期康壽言，為眾謀福共勉勵，永愛中華志彌堅」。我今年剛八十八歲，俗稱「米壽」。莊老有「米壽自嘲」詩一首：「有稱莊老研老莊，修養鍛煉樂而康，年屆八八猶勞碌，似期盡瘁赴茶鄉」。所謂「赴茶鄉」，俗稱「一百零八歲為「茶壽」。莊老今年九十有三，以他豁達的心境，與我當日會見他的時候，見他健步如飛，頻頻應酬於友儕之間，不似一位老氣橫秋的老人。他說：「養煉人長久，跨越九十九」，相信他做得到。